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DR n. 642
IL RETTORE
Visto

che il Politecnico di Bari ha recentemente acquisito dal CINECA il sistema di gestione integrata dei dati della ricerca denominato IRIS (Institutional Research Information System) modulo IR (Institutional Repository), al fine di dotarsi di un sistema per la gestione dei prodotti della ricerca e assicurare la massima visibilità e disseminazione alla produzione scientifica dell’Ateneo;
Considerato
che il repository istituzionale ad accesso aperto è lo strumento che “raccoglie in un unico luogo tutta la produzione scientifica di un Ateneo assicurandone nel contempo la persistenza in rete e la conservazione a lungo termine”;
Tenuto che
il repository istituzionale ad accesso aperto è una collezione di oggetti digitali a supporto della ricerca prodotta nell’ambito dell’attività istituzionale dell’università e resa liberamente e gratuitamente accessibile in rete secondo lo standard OAI-PMH;

Considerato
necessario regolamentare la materia dell’accesso aperto alle pubblicazioni e ai dati della ricerca con la redazione di una policy di Ateneo, che stabilisca le linee di indirizzo per docenti e ricercatori nella fase di implementazione dell’archivio della ricerca e che regoli, quindi, le modalità di accesso alla letteratura scientifica, nonché l’utilizzazione del Contributo della letteratura scientifica o Opera di un Autore per i soli scopi istituzionali;

Atteso

che il Politecnico di Bari, anche in seguito all'impegno della CRUI nell’ambito della promozione del principio dell’accesso aperto, fin dal 2004:
•
è tra gli atenei italiani firmatari della Dichiarazione di Messina, con la quale ha aderito formalmente alla Dichiarazione di Berlino sull’accesso aperto alla letteratura scientifica;

•
ha confermato la propria adesione ai principi della Dichiarazione di Berlino nel 2014, con la sottoscrizione della Road Map 2014-2018, in occasione del decennale della Dichiarazione di Messina;
•
ha approvato, in data 21 settembre 2011, il Codice etico di Ateneo, che all'art. 10 rubricato "Libertà di accesso alla letteratura scientifica" recita: "i docenti e i ricercatori promuovono e incentivano le nuove possibilità di diffusione della conoscenza non solo attraverso le modalità tradizionali, ma anche attraverso il paradigma dell’accesso aperto via Internet, in coerenza con quanto affermato nella Dichiarazione di Berlino sull’accesso aperto alla letteratura scientifica”;
· ha approvato, in data 19 aprile 2012, lo Statuto di Ateneo, che all’art. 1 “Principi generali”, comma 7 recita: “Il Politecnico promuove il principio dell’accesso aperto alla letteratura scientifica e la diffusione dei risultati della ricerca, nel rispetto della tutela della proprietà intellettuale”;
Considerato
altresì che l’Open Access non è più solo una scelta culturale, ma un movimento sostenuto dall’Unione Europea e, in Italia, dalla CRUI, che si è attivata per supportare gli Atenei nel processo di adeguamento con interventi finalizzati alla realizzazione di policy e regolamenti sull’accesso aperto alla letteratura scientifica;

Vista
la Raccomandazione della Commissione UE del 17.07.2012 sull’accesso all’informazione scientifica e sulla sua conservazione (2012/417/UE), nella quale, tra l’altro, la Commissione UE chiede alle istituzioni accademiche, per il tramite degli Stati membri, di definire e attuare politiche per la diffusione delle pubblicazioni scientifiche e l’accesso aperto alle stesse, nonché politiche per la conservazione a lungo termine delle pubblicazioni scientifiche;
Vista
la Legge 7 ottobre 2013, che ha convertito con modificazioni il Decreto legge 8 agosto 2013, n. 91 “Disposizioni urgenti per la tutela, la valorizzazione e il rilancio dei beni e delle attività culturali e del turismo”, che disciplina l’accesso aperto agli articoli scientifici;
Attesa
l’urgenza di elaborare detta policy istituzionale, al fine di consentire al Politecnico di avviare quanto prima la fase di produzione del Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo, nonché di implementazione dei prodotti della ricerca, anche in vista delle scadenze stabilite dalla VQR 2011 – 2014;
Considerato
opportuno mutuare le linee generali di policy elaborate dalla CRUI, adeguandole opportunamente alla realtà del Politecnico di Bari; 

DECRETA

Art. 1 
Di adottare la Policy del Politecnico di Bari sull’accesso aperto (Open Access) alla letteratura scientifica, il cui testo è allegato al presente decreto, del quale costituisce parte integrante.
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1 – Definizioni

Per “Politecnico” o “Ateneo” si intende il Politecnico di Bari.
Per “Autore” s’intende un membro del Politecnico a qualsiasi titolo ad essa affiliato, quale, ad esempio, un professore o un ricercatore di ruolo, un docente a contratto, un assegnista, un dottorando, un componente del personale tecnico-amministrativo, uno studente, che sia autore o coautore assieme a uno o più soggetti esterni al Politecnico di un Contributo della letteratura scientifica.
Per “Commissione di Ateneo per l'accesso aperto alla letteratura scientifica” o “Commissione” s’intende la commissione istituita dalla presente policy.
Per “Gruppo di lavoro” s’intende il gruppo di lavoro istituito dalla presente policy.
Per “Accesso aperto” s’intende, ai fini della presente Policy una forma di pubblicazione ad “Accesso libero” o ad “Accesso gratuito” come definita di seguito.
Per “Accesso chiuso” si intende la forma di deposito nell’archivio istituzionale della letteratura scientifica che occulta il contributo della letteratura scientifica e lo rende accessibile e visibile solo al personale autorizzato dell’Università;

Per “Accesso libero” s’intende la pubblicazione di un Contributo della letteratura scientifica accompagnata dalla concessione gratuita, irrevocabile ed universale a tutti gli utilizzatori del diritto d’accesso al Contributo, del diritto di distribuirlo, trasmetterlo e mostrarlo pubblicamente e del diritto a produrre e distribuire lavori da esso derivati in ogni formato digitale per ogni scopo responsabile, soggetto all’attribuzione autentica della paternità intellettuale, nonché del diritto a riprodurne una quantità limitata di copie stampate per il proprio uso personale.
Per “Accesso gratuito” s’intende la pubblicazione di un Contributo della letteratura scientifica accompagnata dalla concessione gratuita, irrevocabile ed universale a tutti gli utilizzatori del diritto d’accesso. 

Per “Contributo della letteratura scientifica” o “Contributo” s’intende qualsiasi testo comprensivo dei dati quali immagini, video, tabelle, disegni, e formule che sia destinato al dibattito scientifico. La definizione di Contributo comprende, a titolo esemplificativo, articoli di riviste scientifiche, atti di convegno, monografie e capitoli di libri, tesi di dottorato. 

Per “Versione digitale editoriale” s’intende la versione digitale del Contributo della letteratura scientifica editata e pubblicata dall’editore. 

Per “Versione digitale finale referata” s’intende la versione digitale definitiva accettata dall’editore che integra i risultati del processo di referaggio ma che non è stata ancora editata dall’editore e non presenta loghi o marchi del medesimo editore. 

Per “Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo” s’intende l’archivio digitale dei prodotti della ricerca del Politecnico di Bari interoperabile con le banche dati del MIUR.
Per Archivio OAI PMH s’intende l’archivio Open Archives Initiative (OAI) Protocol for Medata Harvesting (PMH) del Politecnico destinato a ricevere il deposito e la pubblicazione di prodotti della ricerca scientifica.
Per “Archivio istituzionale della letteratura scientifica” o “Archivio” s’intende l’Archivio istituito dalla presente Policy nell’ambito dell’archivio OAI PMH del Politecnico di Bari e destinato a ricevere il deposito e la pubblicazione dei Contributi della letteratura scientifica e dei relativi metadati.

Per “Metadati” s’intendono i metadati di base (descrittivi e strutturali) e i metadati legati al contesto di appartenenza (ad es. informazioni amministrativo-gestionali relative ad afferenza dipartimentale, SSD, etc.) di un Contributo della letteratura scientifica. 

Per “Pubblicazione ad accesso aperto” s’intende un Contributo della letteratura scientifica pubblicato originariamente in una rivista o altra sede editoriale, quale una collana di libri, ad Accesso aperto. 

2 – Premesse

Il Politecnico promuove l’attuazione del principio dell’accesso aperto (Open Access), in ottemperanza a quanto stabilito all’art. 1 comma 7 del proprio Statuto nel quale si afferma che “Il Politecnico promuove il principio dell’accesso aperto alla letteratura scientifica e la diffusione dei risultati della ricerca, nel rispetto della tutela della proprietà intellettuale” e all'art. 10 del proprio Codice etico "i docenti e i ricercatori promuovono e incentivano le nuove possibilità di diffusione della conoscenza non solo attraverso le modalità tradizionali, ma anche attraverso il paradigma dell’accesso aperto via Internet, in coerenza con quanto affermato nella Dichiarazione di Berlino sull’Accesso aperto alla letteratura scientifica”, che il Politecnico ha firmato con la sottoscrizione della Dichiarazione di Messina del 2004.

Il principio dell’accesso aperto risponde agli alti valori costituzionali di promozione dello sviluppo della cultura e della ricerca scientifica e tecnica, nonché di tutela della libertà accademica. In particolare, esso mira a potenziare la disseminazione su scala internazionale della ricerca scientifica, a comprimere il tasso di duplicazione degli studi scientifici, a rafforzare la ricerca interdisciplinare, il trasferimento della conoscenza alle imprese e la trasparenza verso la cittadinanza, a rendere più efficiente l’uso di contributi scientifici a fini didattici, a garantire la conservazione nel tempo della produzione scientifica. 

La presente policy applica la Raccomandazione della Commissione UE del 17 luglio 2012 sull’accesso all’informazione scientifica e sulla sua conservazione (2012/417/UE) in GUCE L 194/39 del 21 luglio 2012 nella quale, tra l’altro, la Commissione UE chiede, per il tramite degli Stati membri, alle istituzioni accademiche di definire e attuare politiche per la diffusione delle pubblicazioni scientifiche e l’accesso aperto alle stesse nonché politiche per la conservazione a lungo termine delle pubblicazioni scientifiche. 

La presente policy dà altresì attuazione all’art. 4, commi 2, 3 e 4, della Legge 7 ottobre 2013, n. 112 in GU n. 236 dell’8 ottobre 2013 che ha convertito con modificazioni il Decreto legge 8 agosto 2013, n. 91 “Disposizioni urgenti per la tutela, la valorizzazione e il rilancio dei beni e delle attività culturali e del turismo”, che disciplina l’accesso aperto agli articoli scientifici.

3 – Commissione di Ateneo

E’ istituita la Commissione di Ateneo per l’accesso aperto alla letteratura scientifica. La Commissione è composta dal Rettore o da un suo delegato, da due professori o ricercatori di ruolo che rappresentino due delle tre aree ERC (European Research Council), da un rappresentante degli assegnisti, da un rappresentante dei dottorandi, da un rappresentante degli studenti, e da due rappresentanti del personale tecnico-amministrativo delle biblioteche di Ateneo con esperienza nel campo dell’accesso aperto, nominati con Decreto Rettorale, nonché da un membro del Gruppo di Lavoro.
La Commissione, di concerto con gli organi statutari competenti del Politecnico,
· definisce le politiche per l’attuazione del principio dell’accesso aperto;
· rivede e aggiorna la presente policy;
· intrattiene rapporti con le istituzioni esterne al Politecnico che promuovono l’accesso aperto;
· organizza iniziative formative e di sensibilizzazione sull’accesso aperto;
· elabora proposte per l’integrazione delle politiche di accesso aperto all’interno dei vari sistemi di valutazione dell’Ateneo.

La Commissione dirime eventuali controversie sull'interpretazione della presente policy. 

La Commissione si riunisce almeno una volta l’anno e/o su richiesta del gruppo di lavoro.

La Commissione dura in carica tre anni.

4 – Gruppo di lavoro

E’ istituito il Gruppo di lavoro sull’accesso aperto alla letteratura scientifica, nominato dalla Commissione di Ateneo che individua al suo interno il referente. Il Gruppo è composto da almeno due membri del personale tecnico-amministrativo con competenze nel campo della biblioteconomia, dell’informatica, del diritto e dell’economia. Il Gruppo di lavoro è responsabile dell’applicazione della presente policy. In particolare, il Gruppo fornisce ausilio tecnico alla Commissione, cura e sorveglia il deposito nonché la pubblicazione dei Contributi della letteratura scientifica e dei relativi metadati nell’Archivio istituzionale, fornisce ausilio tecnico e giuridico agli autori, monitora l’applicazione della policy.
5 – Archivio istituzionale dei contributi della letteratura scientifica

Nell’ambito dell’Archivio OAI PMH del Politecnico è istituito l’Archivio istituzionale della letteratura scientifica. 

L’Archivio risponde alle migliori pratiche e agli standard tecnici internazionali sull’accesso aperto. In particolare, l’Archivio risponde allo standard per l’interoperabilità degli archivi ad accesso aperto OAI PMH. L'Archivio risponde alle migliori pratiche e agli standard tecnici internazionali per la conservazione nel tempo dei Contributi della letteratura scientifica.
L’Archivio risponde alle Linee guida del Gruppo Open Access della commissione biblioteche della CRUI per la creazione e la gestione dei metadati del 22 febbraio 2012.

L'Archivio è dotato di funzionalità avanzate per la registrazione, la certificazione, la diffusione e la conservazione nel tempo dei Contributi. 

L’Archivio è indicizzato dai principali motori di ricerca generalisti e specialistici, che garantiscono la massima disseminazione e visibilità ai materiali depositati.

Il Repository è interoperabile con l’Anagrafe della Ricerca e con le banche dati del MIUR.
6 – Deposito nell’Archivio istituzionale

Nel momento in cui l’Autore ha notizia dell’accettazione del proprio Contributo della letteratura scientifica da parte di una rivista o altra sede editoriale, è tenuto ad avviare la procedura di deposito presso l’Archivio istituzionale notificando l’accettazione al Gruppo di lavoro. Nello stesso momento l’Autore procede direttamente, o mediante l’ausilio del Gruppo di lavoro, al deposito nel Repository della versione digitale editoriale o, qualora questa non sia disponibile, della versione digitale finale referata del contributo, completa di tutti i metadati di base e legati al contesto di appartenenza.
7 – Pubblicazione sull’archivio istituzionale

Nel momento del deposito del Contributo della letteratura scientifica nell’Archivio istituzionale il Gruppo di lavoro avvia la procedura di gestione dei diritti di proprietà intellettuale. In base a tale procedura, il Gruppo di lavoro nel momento in cui l’Autore deposita il Contributo verifica lo stato del diritto d’autore sul medesimo Contributo ed eventuali incompatibilità tra la pubblicazione e altri diritti, quali quelli di percezione di royalties sulla commercializzazione dello stesso Contributo, di riservatezza e protezione dei dati personali o altre procedure quali quelle di deposito di domande di brevetto, al fine di chiedere contestualmente all'Autore la pubblicazione ad Accesso libero o gratuito sul Repository e comunque non oltre 12 mesi dall’accettazione.
Nel caso in cui l’Autore disponga dei diritti per l’Accesso libero, il Politecnico chiede all'Autore la concessione a sé medesima di una licenza non esclusiva, gratuita, irrevocabile e universale a pubblicare ad Accesso libero il proprio contributo sull’Archivio istituzionale. Il Politecnico, a seguito della concessione della licenza, pubblica immediatamente ad Accesso libero il Contributo licenziato. 

Nel caso in cui l’Autore disponga dei diritti per l’Accesso gratuito, il Politecnico chiede all'Autore la concessione a sé medesima di una licenza non esclusiva, gratuita, irrevocabile e universale a pubblicare ad Accesso gratuito il proprio Contributo sull’Archivio istituzionale. Il Politecnico, a seguito della concessione della licenza, pubblica immediatamente ad Accesso gratuito il Contributo licenziato. 

Nel caso in cui il Politecnico sia titolare del diritto d’autore sul Contributo provvede immediatamente nel momento dell’accettazione del Contributo alla pubblicazione ad Accesso libero sull’Archivio istituzionale fatti salvi i casi di incompatibilità con altri diritti e procedure. 

Sono esclusi, salvo diversa determinazione dell’Autore, dalla disciplina della pubblicazione i testi destinati a essere commercializzati con pagamento di royalties all’Autore, quali manuali, opere trattatistiche e divulgative.
8 – Tesi di dottorato

La disciplina prevista dalla presente policy per il deposito e la pubblicazione dei Contributi si applica anche alle tesi di dottorato, salvo quanto diversamente disposto in regolamenti, bandi riguardanti il dottorato di ricerca in attuazione delle Linee guida per il deposito delle tesi di dottorato negli archivi aperti. 

In ogni caso il deposito della tesi di dottorato nell’Archivio istituzionale è un requisito necessario per l’ammissione all’esame finale, sostituisce la consegna della tesi in formato cartaceo e assolve l'obbligo di deposito legale presso le Biblioteche Nazionali di Roma e di Firenze. Le tesi di dottorato sono pubblicate in Accesso libero o gratuito, alla chiusura della carriera o al massimo entro dodici mesi dalla discussione, secondo la volontà espressa dall'autore. 

9 - Gestione dei diritti d’autore

Il Politecnico fornisce ausilio agli Autori, tramite il Gruppo di lavoro, nella gestione dei diritti d’autore finalizzata all’Accesso aperto o gratuito sull’Archivio istituzionale.

Il Politecnico raccomanda agli Autori di riservarsi i diritti per la pubblicazione ad Accesso aperto sull’Archivio nel momento in cui avviano il processo che conduce alla pubblicazione e alla stipula di contratti con gli editori.

Il Gruppo di lavoro predispone modelli di contratto per la gestione dei diritti d’autore da parte degli Autori con terze parti, quali ad esempio licenze di pubblicazione (c.d. license to publish) e allegati ai contratti di edizione (c.d. addendum), finalizzati alla pubblicazione ad Accesso aperto.
Il Gruppo di lavoro predispone una Guida per la gestione del diritto d'autore finalizzata all'accesso aperto.
Il Politecnico, tramite il Gruppo di lavoro, promuove la stipulazione di accordi con editori finalizzati alla pubblicazione ad Accesso aperto o gratuito sull’Archivio istituzionale.
10 – Valutazione

Il Politecnico, previo parere della Commissione, dispone incentivi per gli Autori che applichino il principio dell’accesso aperto ai propri Contributi. 

Il Politecnico, per gli esercizi di valutazione interna ed esterna, prende in considerazione solo ed esclusivamente i Contributi depositati nell’Archivio istituzionale. 

Il Politecnico, tramite la Commissione e con l’ausilio del Gruppo di lavoro, sperimenta l’uso di nuovi criteri di misurazione nonché indicatori della ricerca, bibliometrici e webometrici basati sull’Accesso aperto o gratuito.
11 – Promozione di pubblicazioni ad accesso aperto

Il Politecnico, tramite la Commissione e con l’ausilio del Gruppo di lavoro, elabora una politica di finanziamento delle pubblicazioni ad accesso aperto.
Il Politecnico, in particolare, incoraggia la creazione di riviste o collane di libri ad Accesso aperto.
12 – Iniziative di formazione e sensibilizzazione sul principio dell’accesso aperto

La Commissione, con l'ausilio del Gruppo di lavoro, organizza iniziative formative periodiche sull'accesso aperto destinati agli Autori. La Commissione, con l'ausilio del Gruppo di lavoro, organizza eventi pubblici, quali convegni e seminari, di sensibilizzazione sul principio dell’accesso aperto.
13 – Monitoraggio dell’attuazione della policy

Il Gruppo di lavoro monitora costantemente lo stato di attuazione della presente policy sia con riferimento al deposito e alla pubblicazione sull’Archivio istituzionale sia con riferimento alle Pubblicazioni ad accesso aperto producendo statistiche che vengono messe a disposizione della Commissione. 

Entro il 31 dicembre di ciascun anno solare il Gruppo di lavoro produce e invia alla Commissione un rapporto sullo stato di attuazione della presente policy suggerendo punti di forza e debolezza della medesima.
14 – Policy dipartimentali

Il Politecnico invita i Dipartimenti e i Centri a dotarsi di proprie policy conformate sulla presente policy di Ateneo e adattate alle specifiche esigenze di ciascun Dipartimento e Centro.
15 – Disposizioni finali

La presente policy entra in vigore a partire dalla data di emanazione del Decreto Rettorale.
La Commissione, di concerto con gli organi statutari competenti del Politecnico, definisce la politica e la procedura per la digitalizzazione, il deposito e, ove possibile, la pubblicazione sull'Archivio istituzionale dei Contributi prodotti fino alla data di entrata in vigore della presente policy.

Art. 2 Di adottare, pertanto, la seguente licenza:

1. DEFINIZIONI 

Ai fini e per gli effetti dei termini e delle condizioni contenuti nel presente Documento, si intende per: 

Licenza: 

La concessione al Politecnico di Bari dell’utilizzazione del Contributo della letteratura scientifica o Opera di un Autore per i soli scopi istituzionali; 

Contributo della letteratura scientifica (Opera): 

qualsiasi contributo che costituisce opera dell’ingegno, destinato al dibattito scientifico, tutelato dalle leggi sul diritto d’autore, la cui utilizzazione è offerta nel rispetto dei termini e delle condizioni della presente Licenza, della Policy d'Ateneo sull’Accesso aperto (Open Access) alla letteratura scientifica, delle disposizioni di legge applicabili in materia e dei contratti editoriali sottoscritti tra autore e casa editrice ovvero tra autore ed ente terzo finanziatore o sponsorizzatore. La definizione di Contributo comprende, a titolo esemplificativo, articoli di riviste scientifiche, atti di convegno, monografie e capitoli di libri, tesi di dottorato. 

Politecnico: 

Il Politecnico di Bari che, per i soli scopi istituzionali, esercita i diritti di utilizzazione trasmessi dagli autori dell’Opera con la presente Licenza, restando impregiudicato l’eventuale esercizio da parte dell’autore o dell’editore dei diritti di sfruttamento economico; 

Autore: 

il titolare dei diritti d’autore sull’Opera inserita Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo; 

Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo:

l’archivio destinato a ricevere, in funzione dei possibili utilizzi dei contenuti disciplinati dalle policy di Ateneo: 

( i metadati bibliografici descrittivi dell’Opera; 

( l’archiviazione dell’Opera in versione accettata o pubblicata dall’editore nel migliore formato possibile (nell’ordine di preferenza: versione digitale editoriale, versione digitale referata, preprint non referato) e in base a quanto richiesto dalla Policy d'Ateneo sull’Accesso aperto (Open Access) alla letteratura scientifica;

( l’informazione sul contratto editoriale o stipulato con enti finanziatori o sponsorizzatori relativo all’Opera; 

Policy sull’accesso aperto (Open Access) alla Letteratura Scientifica di Ateneo: 

la regolamentazione approvata dal Politecnico in tema di accesso aperto ai contributi della letteratura scientifica e loro pubblicazione nel Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo;

Metadati:

i metadati di base (descrittivi e strutturali) e i metadati legati al contesto di appartenenza (ad es. informazioni amministrativo-gestionali relative ad afferenza dipartimentale, SSD, etc.) di un Contributo della letteratura scientifica. 

Versione digitale editoriale: 

la versione digitale del Contributo della letteratura scientifica editata e pubblicata dall’editore; 

Versione digitale finale referata (post-print referato, post-print dell’autore):

la versione digitale definitiva accettata dall’editore che integra i risultati del processo di referaggio ma che non presenta loghi o marchi del medesimo editore; 

Pre-print non referato (pre-print dell’autore): 

la versione digitale dell’Opera inviata all’editore e precedente al referaggio. 

2. DICHIARAZIONI E ATTESTAZIONI 

L'Autore dichiara e garantisce che l'Opera messa a disposizione in accesso aperto, tramite il Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo, è originale e di avere la titolarità piena, esclusiva, unica e territorialmente illimitata dei diritti di proprietà intellettuale dell'Opera e dei diritti d'uso sulla medesima che sono concessi al Politecnico attraverso il presente accordo. 

L'Autore dichiara, altresì, che l'Opera non viola alcun diritto di terzi. L'Autore dichiara l'originalità delle opere cui ineriscono i diritti oggetto di concessione, manlevando il Politecnico da ogni eventuale responsabilità per contestazioni che, in Italia o all'estero, terzi possono fondatamente sollevare per violazione della legge sul diritto d'autore e/o di altre norme di legge che impediscano o limitino la possibilità di rendere pubblica e disponibile l'Opera. 

Qualora l'Opera sia stata commissionata, sponsorizzata o finanziata, l'Autore dichiara e garantisce di aver espletato tutti gli obblighi richiesti dal contratto relativo. 

L'Autore dichiara che, qualora l’Opera sia stata redatta in collaborazione, di aver reso edotti gli altri co-autori, contitolari dei medesimi diritti d’autore, sulla volontà di procedere all’autoarchiviazione in accesso aperto nel Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo, per le finalità previste dalle Policy di Ateneo e di averne previamente acquisito il loro consenso. 

Qualora uno dei coautori comunichi di non aver prestato il proprio consenso e formuli specifica richiesta motivata, il Politecnico, valutata la richiesta, si riserva di procedere alla rimozione dell'Opera o ad impedirne l'accessibilità, ai sensi del successivo punto 4. L'Autore ha facoltà di dare prova del consenso degli altri coautori, ove già acquisito.  

3. CONCESSIONE DELL’UTILIZZAZIONE DELL’OPERA (c. d. Licenza)

Nel rispetto dei termini e delle condizioni contenute nel presente accordo, l'Autore concede al politecnico una licenza d'uso per tutto il mondo, gratuita, non esclusiva, libera da royalty, non cedibile, irrevocabile, per scopi non commerciali e di durata pari a quella del diritto d'autore applicabile all'Opera, che autorizza il Politecnico ad esercitare i diritti sull'Opera qui di seguito elencati: 

• mettere a disposizione l'Opera nella migliore versione possibile in full text (compreso il sommario/abstract e i metadati bibliografici), al fine di consentirne ai terzi la fruizione (c.d. accesso aperto) attraverso il Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo, ove ciò sia possibile, in conformità: 

a. alle disposizioni di legge in materia di copyright ed alle altre norme di legge che escludano o limitino l'accessibilità dell'Opera e la conoscibilità pubblica del contenuto (anche solo parziale); 

b. ai contratti stipulati con gli editori; 

c. alle forme di utilizzo e le finalità previste dalla Policy d'Ateneo; 

• memorizzare, adattare, trasformare riprodurre e comunicare l’Opera e i relativi metadati bibliografici in formati e mediante software anche diversi da quelli con cui essi sono stati originariamente creati al fine di garantirne la conservazione e l’accessibilità nel tempo, a meno che l’Autore faccia presente la necessità di applicare restrizioni particolari; 

• inserire le notizie bibliografiche dell'Opera nei portali web internazionali dedicati alle opere in Open Access in modo che la citazione dell'Opera rimanga sempre visibile.

4. DISPOSIZIONI FINALI 

Il Politecnico si riserva il diritto di:

• di rimuovere l'Opera o di impedire l'accessibilità per ragioni legali, amministrative o tecniche; 

• di non esercitare, in rappresentanza dell'Autore, alcuna eventuale azione legale per violazione di diritto d'autore sull'Opera; 

• di riprodurre e comunicare l'Opera in un formato o con un software diverso da quello con cui essa è stata originariamente realizzata al fine di garantirne la conservazione e l'accessibilità nel tempo da parte degli eventuali nuovi sistemi informatici. 

Il Politecnico non è responsabile di eventuali perdite o danneggiamenti dei contributi memorizzati nel Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo, pur impegnandosi a garantire la massima cura nella conservazione degli stessi. 

L'Autore si impegna a fornire informazioni vere e complete circa la paternità e l'originalità dell'Opera messa a disposizione in accesso aperto tramite il Repository istituzionale dei prodotti della ricerca di Ateneo. Nell'ipotesi in cui non siano state fornite informazioni veritiere o vengano accertate violazioni dei diritti di autore del terzo effettivo titolare dell'Opera, il Politecnico si riserva di adottare ogni iniziativa od azione ritenuta opportuna.

L'invalidità o l'inefficacia, secondo la legge applicabile, di una o più fra le disposizioni del presente accordo, non comporterà l'invalidità o l'inefficacia dei restanti termini e, senza bisogno di ulteriori azioni delle parti, le disposizioni invalide od inefficaci saranno da intendersi rettificate nei limiti della misura che sia indispensabile per renderle valide ed efficaci.

In nessun caso i termini e le disposizioni di cui al presente accordo possono essere considerati rinunciati, né alcuna violazione può essere considerata consentita, salvo che tale rinuncia o consenso risultino per iscritto da una dichiarazione firmata dalla parte contro cui operi tale rinuncia o consenso. 

Non esistono altre intese, accordi o dichiarazioni relative all'Opera che non siano quelle qui specificate. L'Autore non sarà vincolato da alcuna altra disposizione addizionale che possa apparire in alcuna comunicazione proveniente dal Politecnico. 

Il presente accordo non può essere modificato senza il mutuo consenso scritto dell'Autore e del Politecnico.

Art. 3 Il presente decreto sarà portato a ratifica del S.A. nella prima seduta utile.

Bari, 13 novembre 2015











f.to Il Rettore











     Prof. Eugenio Di Sciascio
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