DELOITTE CONSULTING è alla ricerca di   SAP ACADEMY; n.12 risorse da avviare alla professione di Junior Enterprise Application  
La practice di Deloitte, Enterpise Application si occupa di veicolare sul mercato italiano le soluzioni ERP più all’avanguardia. Implementare soluzioni ERP in maniera efficace non richiede solo uno specifico know-how tecnico, ma una profonda conoscenza dei processi di business specifici di settore, al fine di supportare gli obiettivi delle aziende.
Come Global Partner SAP i team Enterprise Application costituiscono una squadra d’eccellenza nel guidare l’innovazione tecnologica delle aziende rendendola un fattore determinante per risolvere le relative sfide di business: noi chiamiamo questo approccio "business-led, technology-enabled", ed è alla base di tutto ciò che facciamo.
In questo contesto, nell’ambito di una importante strategia di crescita, stiamo ricercando brillanti laureandi/neolaureati che saranno coinvolti in progetti complessi e dal respiro internazionale nelle nostre sedi di Milano, Roma, e Torino. 
Ai candidati che supereranno positivamente l’iter di selezione sarà proposto un inserimento con decorrenza 2 settembre 2019.

L’esperienza in Deloitte avrà inizio con una Enterprise Application Academy focalizzata sulle tecnologie SAP S/4HANA della durata di 3 settimane full time: dopo sarai pronto per crescere insieme a noi! 
Il tuo ruolo sarà incentrato sull’esecuzione proattiva e responsabile delle attività progettuali nelle quali sarai coinvolto. Con la supervisione dei colleghi più esperti, sarai responsabile per la qualità del tuo lavoro e del suo pieno allineamento alle priorità, agli obiettivi e alle esigenze dei clienti, impegnandoti costantemente nel perseguimento della nostra ambizione “make an impact that matters”.

Per una piena copertura del tuo ruolo, dovrai in particolare essere in grado di:
• Raccogliere ed analizzare i dati a supporto dell’elaborazione di soluzioni per i clienti;
• Collaborare con il team di progetto in modo proattivo e collaborativo
• Comunicare in modo chiaro e strutturato idee e proposte;
• Essere costantemente focalizzato sul risultato, sulla responsabilità individuale e sulla qualità del lavoro;
• Possedere un forte orientamento al teamworking, alla collaborazione e al supporto dei colleghi, mantenendo sempre un approccio positivo alle situazioni.
Requisiti:

Il/la candidato/a ideale è in possesso dei seguenti requisiti:
• Laurea in Ingegneria Gestionale e tutti i corsi ingegneristici più tecnici  con spiccato interesse verso il mondo dell’Information Technology
• Interesse a operare nell’ambito della consulenza in progetti di implementazione e gestione di soluzioni SAP.
• Disponibilità ad operare in trasferta anche internazionale
• Ottima padronanza della lingua inglese scritta e parlata
Completano il profilo ottime capacità comunicative, precisione, autonomia organizzativa e uno spiccato orientamento al raggiungimento dei risultati.

Tipologia contrattuale: Apprendistato
Sede di lavoro: Roma, Torino, Milano
Per candidarsi:

inviare il proprio cv aggiornato a: schiaravallibassani@deloitte.it entro il 30 luglio 2019
inserendo in oggetto “Rif. Contatto Ufficio Placement Politecnico di Bari”

Il CV dovrà contenere l’autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi del D. Lgs. n. 196/2003 e ss.mm. e ii. e dell’art. 13 GDPR (Regolamento UE 2016/679) ed attestazione di veridicità ai sensi del DPR n.445/2000. 

Il presente annuncio è rivolto ad ambo i sessi, ai sensi della normativa vigente.
