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QIBIT, divisione ICT di Gi Group S.p.A., Agenzia per il Lavoro (Aut. Min. 26/11/04 Prot. n. 1101-SG), è specializzata nella selezione, formazione, inserimento e sviluppo professionale dei profili IT per il mercato italiano:
Siamo stati incaricati dai System Integrator TeamSystem di selezionare:　
30 JR ERP CONSULTANT a cui offrire un percorso di carriera finalizzato alla formazione ed allo sviluppo di Consulenti Applicativi ERP.
　
TEAMSYSTEM è il leader italiano nel mercato delle soluzioni digitali per la gestione del business di imprese di ogni settore e dimensione, dei professionisti e delle associazioni.
Il gruppo da giugno 2018 ha lanciato un’iniziativa di focalizzazione e potenziamento dei servizi di "delivery", siglando partnership strategiche con selezionati System Integrator specializzati nell’installazione, configurazione e customizzazione delle soluzioni ERP dedicate al mercato aziendale italiano.
I System integrator TEAMSYSTEM sono stati identificati ricercando primarie realtà del territorio nazionale la　cui storia professionale, l’esperienza e la qualità　nella gestione dei progetti　e delle　persone, rappresentano　garanzia　di　standard qualitativi elevati　contribuendo in modo efficace al　miglioramento del business　e del　lavoro quotidiano dei clienti.
　
L’opportunità:
- La grande possibilità di lavorare all’interno di aziende nelle quali potrai fornire valore alle tue competenze in un contesto, quello TeamSystem, dinamico e in forte crescita;
- Un programma strutturato con inserimento immediato dei Jr Consultant attraverso　contratto diretto a tempo indeterminato　presso i System Integrator TeamSystem;
- Un percorso di carriera organico ed orientato alla crescita professionale, attraverso una pluralità di　percorsi formativi di aula, benefit (auto, telefono, pc) e tutoring: il tutto a garanzia di una crescita continua e consolidata;
Cosa ricerchiamo:
- Brillante percorso universitario in area Economica, Ingegneristica o Informatica;
- Forte motivazione e passione per l’informatica e le tematiche di digitalizzazione;
- Spiccate doti relazionali, forte predisposizione al problem solving;　
- Attitudine alla resilienza e motivazione al lavoro in ambienti complessi fortemente orientati al risultato;
- Disponibilità a trasferimento sul territorio nazionale.
　
Il percorso di selezione si strutturerà attraverso sessioni selettive ove si avrà la possibilità di entrare in contatto con TEAMSYSTEM, sponsor dell’iniziativa selettiva per i System Integrator.
Luogo dell’evento: BARI – VIA DEMETRIO MARIN, 3 - 70125
Se hai la giusta motivazione e determinazione per accettare questa sfida, invia il tuo curriculum a juniortalent.cv@qibit.it  entro il 03/06/2019 specificando nell'oggetto della mail il codice N. 371020 “Rif. Contatto Ufficio Placement Politecnico di Bari”.
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