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#tirocinistudentipolibaorienta 
TIROCINI STUDENTI
la società IBM Client Innovation Center Milano srl
è alla ricerca di partecipanti alle prossime S4/HANA Academy for Next Generation
Il lavoro:
Obiettivo del Progetto
Si tratta di due percorsi di circa 6/8 settimane.

La S4/HANA Academy for Next Generation Package Specialists è un percorso durante il quale avrai l’occasione di affrontare tutte le tecniche di sviluppo e integrazione aggiornate disponibili (SAP S4/HANA Bootcamp, Introduzione alle tecniche di sviluppo HANA, Pillole di Finance and Supply Chain con S4/HANA, Data Analytics con BW/HANA).
La S4/HANA Academy for Next Generation Developers è un percorso durante il quale avrai l’occasione di maturare know how su diversi moduli che affrontano tutte le tecniche di sviluppo e integrazione aggiornate disponibili (SAP S4/HANA Bootcamp, Introduzione ad ABAP/4, passaggio ad ABAP/HANA, Fiori Mobile development, BTP development, SCPI Integration).
 L’Academy è rivolta a diplomati, laureandi e neolaureati in ambito IT o affini, Ingegneria, Matematica ed Economia & Management, e si svolge nelle città di Napoli e Bari.
 
Potrai formarti con i migliori professionisti IT di IBM Client Innovation Center, azienda che rappresenta sempre più un’opportunità importante per i professionisti del mondo informatico che vogliano intraprendere una carriera nell’IT, contraddistinta da formazione continua, confronto con i migliori esperti del settore e anche dalla possibilità di accedere a percorsi strutturati di crescita professionale.
 
Al termine dell’Academy, ogni partecipante avrà la possibilità di essere valutato per un’opportunità di tirocinio all’interno di IBM Client Innovation Center, nella nostre sedi di Bari e Napoli.
 
Requisiti

Iscritto al Corso di laurea
Corso di Laurea Triennale in Ingegneria Elettronica e delle Tecnologie Internet
Corso di Laurea Triennale in Ingegneria Informatica e dell’Automazione

Corso di Laurea Magistrale in Ingegneria Informatica
Tipologia di rapporto:
Tirocinio per tesi/ curriculare
Sede di lavoro:
Bari
Napoli
Altre informazioni:

Rivolto a studenti, laureandi e neolaureati
Per candidarsi:
Si invita a candidarsi tramite il career site IBM CIC al link seguente:

https://www.ibm.com/careers/us-en/search/?search=cic%20S4%2FHANA%20Academy&filters=primary_country:IT 


Per maggiori informazioni contattare Alessandra.Milone1-CIC-IT@ibm.com entro il 28/02/2023 inserendo in oggetto “Rif. Contatto Ufficio Orientamento e Tirocini Politecnico di Bari”
Il CV dovrà contenere l’autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi del D. Lgs. n. 196/2003 e ss.mm. e ii. e dell’art. 13 GDPR (Regolamento UE 2016/679) ed attestazione di veridicità ai sensi del DPR n.445/2000. 

Il presente annuncio è rivolto ad ambo i sessi, ai sensi della normativa vigente.

