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La società Wolters Kluwer Italia, multinazionale olandese leader a livello globale nella fornitura di strumenti di informazione e soluzioni software per professionisti in ambito legale, finanziario e fiscale, è alla ricerca di due 

SVILUPPATORI .NET
Il lavoro:

I candidati saranno inseriti all’interno della Direzione Software Legal, dove lavoreranno al disegno e allo sviluppo di una piattaforma europea atta alla produzione internazionale di software per professionisti.
Requisiti:

Il candidato/la candidata ideale è in possesso dei seguenti requisiti:

· Laurea magistrale in Ingegneria Informatica
· Esperienza di almeno un anno in progettazione e sviluppo software, con conoscenze approfondite nello sviluppo di frame work applicativi e/o sistemi gestionali (in particolare basati su architetture a servizi, S+S).

Skills/competenze:
Competenze tecniche richieste:

· Programmazione Object oriented e conoscenza di: C#, ASP.NET, WCF, WPF, WF

· MS SQL Server

· Test Automation

· Buona conoscenza della lingua inglese

· È gradita la conoscenza della metodologia SCRUM 
Completano il profilo l’attitudine al problem solving, all’innovazione e alle nuove tecnologie, la capacità di lavorare per obiettivi, rispettando le scadenze, e la predisposizione al lavoro in team.

Tipologia contrattuale:

contratto a tempo indeterminato
Sede di lavoro:
Bitritto (BA)
Per candidarsi:
inviare il proprio cv aggiornato a: rossella.vasini@wolterskluwer.com entro il 29/07/2016 inserendo in oggetto “Rif. Contatto Ufficio Placement Politecnico di Bari”

Il CV dovrà contenere l’autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi del D. Lgs. n. 196/2003 ed attestazione di veridicità ai sensi del DPR n.445/2000. 
Il presente annuncio è rivolto ad ambo i sessi, ai sensi della normativa vigente.
