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I candidati portatori di handicap dovranno segnalare la propria condizione durante la procedura di immatricolazione online (vedi Guida). Sarà loro richiesto di indicare la Tipologia di handicap e la percentuale. I candidati portatori di Disturbi Specifici di Apprendimento non devono segnalare il disturbo in Esse3.
Dovranno allegare idonea documentazione comprovante l’handicap dichiarato e la relativa percentuale (certificato Inps o ASL) nella sezione Allegati Carriera.
Dovranno altresì mandare una e-mail alla dott.ssa Casamassima (carmelita.casamassima@poliba.it) per notificare l’avvenuta dichiarazione di handicap.
Lo studente con disabilità accertata tra il 55% e il 65% ha diritto alla riduzione del 50% del contributo onnicomprensivo; all’atto dell’immatricolazione verserà il MAV di € 136 (Tassa regionale + Bollo virtuale).
Lo studente con disabilità accertata superiore al 66% ha diritto all’esonero totale da tasse e contributi, quindi pagherà un MAV di € 16 corrispondente al solo Bollo virtuale.
I candidati affetti da DSA non devono, invece, segnalare la patologia in Esse3 e non hanno diritto ad esoneri dall’obbligo contributivo.

