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PROPOSTA DI RICERCA 
per l’ammissione al Corso di Dottorato di Ricerca in
RISCHIO, SVILUPPO AMBIENTALE, TERRITORIALE ED EDILIZIO
a.a. 2022/2023 - CICLO 38
(ALLEGATO C)
ATTENZIONE: Qualora si volesse presentare una proposta di ricerca in linea con le tematiche ai sensi DD.MM. 351/2022 e 352/2022, è necessario che la proposta di ricerca sia redatta in coerenza con gli ambiti dei predetti DD.MM. e con evidenza di ambiti e tematiche.
SOLO PER I CANDIDATI CHE DESIDERANO PRESENTARE UN PROGETTO DI RICERCA AI SENSI DD.MM. 351/2022 e 352/2022, si riporta a mero titolo informativo l’elenco delle tipologie di borse, gli ambiti e le tematiche previste per il Corso di Dottorato di Ricerca.
Borse di studio ex D.M. 351/2022:
BORSA N.1 - Ambito: Pubblica Amministrazione; Tematica: “Modelli innovativi digitalizzati di supporto alla decisione per la pianificazione spaziale partecipata e inclusiva verso gruppi e persone particolarmente fragili e vulnerabili”;
BORSA N. 2 - Ambito: Pubblica Amministrazione; Tematica: “Hub digitali per la conoscenza, la valorizzazione e la salvaguardia del patrimonio architettonico monumentale”;
BORSA N.3 - Ambito: Pubblica Amministrazione; Tematica: “SMARTSEAS - Sustainable Materials by Recycling and Treating Sediments, shElls And Seagrass”;
BORSA N. 4 - Ambito: PNRR; Tematica: “Studio IDROdinamico delle TURBbine per la produzione di energia dalle correnti marine (IDROTURB)”;
BORSA N. 5 - Ambito: PNRR; Tematica: “Materiali luminofori innovativi e ad alta efficienza per concentratori solari luminescenti”.
Borse di studio ex D.M. 352/2022:
BORSA N. 6 - Co-finanziata da: Print Bag s.r.l.; Tematica: “Influenza della presenza delle bio-plastiche sulle prestazioni degli impianti di trattamento della Frazione Organica del Rifiuto Solido Urbano”;
BORSA N. 7 - Co-finanziata da: Studio Professionale - Architetto Mauro Sàito; Tematica: “Map of High-Performance Facades for carbon neutral buildings”;
[bookmark: _GoBack]BORSA N. 8 - Co-finanziata da: V.F. CAVE s.r.l.; Tematica: “Recupero e rigenerazione ecologica, ambientale e territoriale delle cave in sotterraneo di Cutrofiano: la transizione dall’attività estrattiva ad un modello di produzione e consumo circolare basato sulla sostenibilità agricola, sociale ed ambientale”.


Inizio modulo

Corso di Dottorato 
	Dottorato di Ricerca in Rischio, Sviluppo Ambientale, Territoriale ed Edilizio XXXVIII ciclo – Politecnico di Bari 





	A. RICERCA PROPOSTA (TITOLO):
 

	a. Descrizione RICERCA PROPOSTA:
Tema di ricerca che si intende affrontare specificando l’obiettivo che si intende sviluppare nel Corso di Dottorato e che riporti la base di partenza scientifica della proposta, gli obiettivi della ricerca, le metodologie che si intendono adottare. 

ATTENZIONE: Qualora si volesse proporre un progetto di ricerca in linea con le tematiche ai sensi DD.MM. 351/2022 e 352/2022, è necessario che la proposta di ricerca sia redatta in coerenza con gli ambiti dei predetti DD.MM. e con una o più tematiche individuate.
	(MAX 9.000 caratteri):


	B. BIBLIOGRAFIA
	

	C. NOME E COGNOME
	






image1.png




image2.png
. * Finanziato
g dall'Unione europea
NextGenerationEU

* x *




image3.png
Ministero dell’'Universita e della Ricerca




