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PROPOSTA DI RICERCA 
per l’ammissione al Corso di Dottorato di Ricerca in
PROGETTO PER IL PATRIMONIO: CONOSCENZA, TRADIZIONE E INNOVAZIONE
a.a. 2022/2023 - CICLO 38
(ALLEGATO D)
ATTENZIONE: Qualora si volesse presentare una proposta di ricerca in linea con le tematiche ai sensi DD.MM. 351/2022 e 352/2022, è necessario che la proposta di ricerca sia redatta in coerenza con gli ambiti dei predetti DD.MM. e con evidenza di ambiti e tematiche.
SOLO PER I CANDIDATI CHE DESIDERANO PRESENTARE UN PROGETTO DI RICERCA AI SENSI DD.MM. 351/2022 e 352/2022, si riporta a mero titolo informativo l’elenco delle tipologie di borse, gli ambiti e le tematiche previste per il Corso di Dottorato di Ricerca.
Borse di studio ex D.M. 351/2022:
BORSA N. 1 - Ambito: Pubblica Amministrazione; Tematica: “La città di prossimità come modello di trasformazione urbana attraverso i progetti del PNRR”;
BORSA N. 2 - Ambito: PNRR; Tematica: “Fiber architecture: stereotomia e nuove tecnologie in fibra per gli spazi complessi”;
BORSA N. 3 - Ambito: Patrimonio Culturale; Tematica: “I luoghi dell'archeologia nella città stratificata del mediterraneo”.
Borse di studio ex D.M. 352/2022:
BORSA N. 4 - Co-finanziata da: Metallurgica Ledrense soc. Coop.; Tematica: “Ridare forma alla Terra dei Paesaggi Storici: tecniche del progetto e sistemi costruttivi innovativi per la ri-figurazione critica delle topografie nei luoghi dell'Antico”;
[bookmark: _GoBack]BORSA N. 5 - Co-finanziata da: Manzi Marmi s.r.l..; Tematica: “Forme e tecniche innovate per il progetto in terra cruda e malte in pietra ricomposta: strategie per un’architettura circolare”.
Inizio modulo
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	A. RICERCA PROPOSTA (TITOLO):
 

	a. Descrizione RICERCA PROPOSTA:
Tema di ricerca che si intende affrontare specificando l’obiettivo che si intende sviluppare nel Corso di Dottorato e che riporti la base di partenza scientifica della proposta, gli obiettivi della ricerca, le metodologie che si intendono adottare. 

ATTENZIONE: Qualora si volesse proporre un progetto di ricerca in linea con le tematiche ai sensi DD.MM. 351/2022 e 352/2022, è necessario che la proposta di ricerca sia redatta in coerenza con gli ambiti dei predetti DD.MM. e con una o più tematiche individuate.
	(MAX 9.000 caratteri):


	B. BIBLIOGRAFIA
	

	C. NOME E COGNOME
	






image1.png




image2.png
. * Finanziato
g dall'Unione europea
NextGenerationEU

* x *




image3.png
Ministero dell’'Universita e della Ricerca




