Ingegnere Manutenzione Meccanica
[bookmark: _GoBack]Fonderie De Riccardis, azienda operante nel settore metalmeccanico, ricerca per il proprio stabilimento di Galatina un Responsabile di Manutenzione Meccanica.
Il candidato dovrà occuparsi della manutenzione meccanica dell’azienda. In particolare, al fine di garantire una ottimizzazione della manutenzione preventiva e ordinaria, il candidato dovrà essere in grado di:
· Organizzare e coordinare, tramite l’elaborazione di un piano calendarizzato, le attività di manutenzione con una pianificazione preventiva da concordare compatibilmente con le esigenze impiantistiche e con le disponibilità di risorse;
· Organizzare e coordinare interventi di manutenzione correttiva e di ripristino di impianti o macchinari;
· Approntare programmi e interventi per migliorare gli impianti;
· Tenere una corretta documentazione relativa a schede tecniche e istruzioni per la manutenzione o relativa a interventi eseguiti;
· Gestire, in collaborazione con l’ufficio acquisti, le richieste di acquisto di ricambi e materiali di consumo per l’area manutenzione, pianificandone la consegna
· Garantire il rispetto delle normative in materia di sicurezza sui posti di lavoro e di tutela ambientale.
· Al fine di raggiungere gli obiettivi riportati sopra, il candidato ideale dovrà essere inoltre capace di coordinare e coinvolgere le risorse interne nei processi di manutenzione e di gestire direttamente le risorse esterne, qualora queste siano ritenute necessarie nelle attività manutentive;

REQUISITI RICHIESTI
Al candidato è richiesto di possedere i seguenti requisiti: 
· Laurea in Ingegneria preferibilmente Meccanica
· Esperienza di almeno 3 anni nel settore.
· Conoscenza della lingua inglese, conoscenza degli strumenti di base del pacchetto Office (word, Excel, Outlook).
· Completano il profilo buone doti relazionali, serietà ed affidabilità con sviluppate doti organizzative personali ed elevato senso di responsabilità nella finalizzazione degli incarichi conferiti.
· Si richiede flessibilità oraria.
Si offre contratto a tempo indeterminato, i termini economici saranno definiti in linea con le effettive capacità e livello di autonomia del candidato.
Sede di lavoro: Soleto (Le)
Se interessati inviare cv a risorseumane@fonderiedericcardis.it entro il 30 settembre 2019
Il presente annuncio è rivolto ad entrambi i sessi, ai sensi delle leggi 903/77 e 125/91, e a persone di tutte le età e tutte le nazionalità, ai sensi dei decreti legislativi 215/03 e 216/03.
