Ingegnere di Manutenzione

Le Fonderie De Riccardis Srl, al fine di potenziare la propria struttura organizzativa, seleziona un Ingegnere di Manutenzione.
Il candidato riportando alla Direzione di stabilimento sarà responsabile della programmazione ordinaria e straordinaria degli interventi manutentivi dell’impianto produttivo nell’ottica del raggiungimento di elevati standard di efficienza.

Nello specifico avrà il compito di:
· Organizzare il lavoro dei manutentori e pianificare l’acquisto dei materiali di ricambio per ottenere i migliori risultati nella programmazione delle esigenze di manutenzione ordinaria e straordinaria dell’impianto;
· Interfacciarsi e cooperare con i vari reparti produttivi seguendone le rispettive esigenze;
· Assicurare il corretto funzionamento degli impianti produttivi risolvendo guasti e problemi;
· Redigere una reportistica periodica per la direzione di stabilimento;
· Collaborare con l'ufficio acquisti e la Direzione di stabilimento per nuovi sviluppi e investimenti nell’ottica del miglioramento degli impianti esistenti;
· Gestire, in collaborazione con l’ufficio acquisti, le richieste di acquisto di ricambi e materiali di consumo per l’area manutenzione, pianificandone la consegna.
· Fare attività di scouting di nuovi fornitori per l’area di competenza anche partecipando a fiere in Italia e all’estero.
· Assicurare il rispetto dei budget fissati per le attività di cui sopra. 

Il candidato ideale è in possesso della Laurea Specialistica in Ingegneria Meccanica, ha almeno 2 anni di esperienza nel ruolo di Ingegnere di manutenzione o di processo presso aziende strutturate. 
Ha una buona conoscenza della lingua inglese sia parlata che scritta, indispensabile per la relazione con i fornitori e partecipazione a fiere di settore.
Si richiede flessibilità oraria. 
Completano il profilo buone doti relazionali, serietà ed affidabilità con sviluppate doti organizzative personali ed elevato senso di responsabilità nella finalizzazione degli incarichi conferiti. 
Il contratto ed i termini economici saranno in linea con le effettive capacità e livello di autonomia del candidato. 
Sede di lavoro: Soleto (Le)
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Il presente annuncio è rivolto ad entrambi i sessi, ai sensi delle leggi 903/77 e 125/91, e a persone di tutte le età e tutte le nazionalità, ai sensi dei decreti legislativi 215/03 e 216/03.

