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[bookmark: _Hlk510685070][bookmark: _GoBack]Chi siamo: 

Klopotek è uno dei principali fornitori di software per gruppi editoriali e media con più di 25 anni di esperienza nella fornitura di soluzioni appropriate per la nostra sempre crescente clientela a livello internazionale. 

Chi cerchiamo: 
Per ampliamento della nostra sede italiana, Klopotek Software & Technology Services Srl, cerchiamo:
Developer – Rif. Dev
Se hai voglia di lavorare in un ambiente internazionale, stimolante ed innovativo, all’interno dell’area disegno e sviluppo prodotti – della nuova generazione di ERP web based Klopotek STREAM -occupandoti di sviluppare funzionalità Frontend e/o Backend, stiamo cercando proprio TE!
Cosa desideriamo:
Laureati in Ingegneria Informatica, con una seppur minima conoscenza dello sviluppo software in linguaggio Java e buona conoscenza della lingua inglese; che vogliano esprimere il proprio talento insieme a Noi per affrontare sempre nuove sfide e raggiungere risultati gratificanti.
Cosa offriamo:
Il pacchetto retributivo sarà definito sulla base dell'esperienza e delle reali potenzialità del candidato prescelto. 
Sede di lavoro
Gioia del Colle (BA)
Gli interessati di ambosessi (D.Lgs 198/2006) - ivi compresi appartenenti alle categorie protette (D.Lgs 68/99) - sono pregati di inviare il proprio Curriculum con foto e lettera di presentazione esplicitando l'autorizzazione al trattamento dei dati personali (D.Lgs196/03) al seguente indirizzo email: cv@klopotek.com entro il 15/05/2019.
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