Selezione pubblica, per titoli ed esami, per la formazione di una graduatoria di candidati, dalla quale eventualmente attingere personale per la costituzione di rapporti di lavoro subordinato di categoria C, area amministrativa, posizione economica C/1 a tempo determinato, della durata di mesi dodici, per le esigenze di supporto alle attività delle strutture dell'Amministrazione Centrale e dei Dipartimentali del Politecnico di Bari (codice concorso: PTA.TD.Camm.22.04)

AVVISO
Comunicazione data e orario svolgimento della prova scritta

Con riferimento al concorso in epigrafe, bandito con D.D. n. 464/2022, si comunica che la prova scritta (originariamente fissata per il giorno 28/07/2022) si svolgerà nella data e nell'orario di seguito indicati: 

giovedì 15 settembre 2022, con inizio alle ore 11:00 (presso il Campus Universitario "Ernesto Quagliariello", via E. Orabona, 4 Bari).

I candidati sono tenuti a presentarsi nella predetta data, muniti di idoneo documento di riconoscimento in corso di validità, alle ore 10:30, presso la sede di svolgimento della medesima prova scritta.

Con successivo avviso, pubblicato sulla pagina web dedicata alla procedura, si procederà alla comunicazione delle aule in cui avrà luogo lo svolgimento della prova scritta e alla ripartizione dei candidati.

Bari, 10 agosto 2022








           Il Direttore Generale 









f.to dott. Sandro Spataro 
