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PROJECT AUTOMATION S.p.A è una leading company nella "Ingegneria dei sistemi di telemisura, supervisione e controllo" applicata ai mercati dell'Ambiente, della Mobilità e dell'Automazione Civile, dei Trasporti e degli Impianti di Pubblica Utilità. La Società svolge attività di integrazione delle tecnologie elettroniche e telematiche, con particolare attenzione agli aspetti di innovazione tecnologica, necessarie alla realizzazione di sistemi ed apparati complessi.
Ha sede a Monza con filiali sul territorio nazionale e conta circa 200 dipendenti.
Project Automation S.p.A è alla ricerca di un laureato in ingegneria da avviare alla professione di Customer Service Engineer 
Il lavoro:

Il candidato si dovrà occupare di assistenza su apparecchiature di monitoraggio qualità dell’aria presenti nelle centraline installate nella regione Puglia.
La risorsa svolgerà operazioni inerenti la manutenzione ordinaria, preventiva e correttiva su apparecchiature analitiche ed elettroniche afferenti i sistemi di monitoraggio qualità dell’aria, in particolare analizzatori inquinanti gassosi e particolato.

Requisiti:

Laurea triennale in Ingegneria Elettronica, Ingegneria Ambientale o equivalente

E’ richiesta una buona conoscenza della lingua inglese
E’ requisito preferenziale aver svolto attività di tirocinio presso un azienda
Caratteristiche personali: precisione, senso del dovere, disponibilità e flessibilità
Tipologia contrattuale:   Apprendistato 30 mesi
Sede di lavoro:    Bari con spostamenti quotidiani nella regione
Per candidarsi:

inviare il proprio cv aggiornato a risorseumane@p-a.it entro il 30 settembre 2018
inserendo in oggetto “Rif. Contatto Ufficio Placement Politecnico di Bari - CSS”

Il CV dovrà contenere l’autorizzazione al trattamento dei dati personali ai sensi del D. Lgs. n. 196/2003 e ss.mm. e ii. ed attestazione di veridicità ai sensi del DPR n.445/2000. 

Il presente annuncio è rivolto ad ambo i sessi, ai sensi della normativa vigente.
